



**2** 1993年 福建省粮食城动工兴建

1993年6月8日,福建省粮食城在南安官桥镇动工兴建。官桥镇是福建省粮油、农副产品最大的集散地之一,为适应粮食流通体制改革和发展需要,福建省粮食厅、官桥镇人民政府、官粮桥站集资在官桥镇北福厦公路西侧兴建粮食专业市场——福建省粮食城,用地面积49484平方米、建筑面积56680平方米,总投资2100万元。

**1** 1993年 南安撤县设市

1993年5月12日,国务院批准同意撤销南安县,设立南安市(县级),由省直辖,以原南安县的行政区域为南安市的行政区域,不增加机构和人员编制。同年10月16日,南安市在体育中心举行建市庆大会。同时,还举行大型经贸洽谈会,共签订三资企业项目130个,总投资5.95亿美元,其中利用外资5.69亿美元。

# 朝花夕拾 三十年

1993年,南安撤县设市,这座千年古郡,由此掀开崭新一页。弹指一挥间,30年光阴转瞬即逝。30年间,武荣大地沧海桑田,在这日新月异的发展过程中,发生了许多令我们记忆深刻的事情,这一件件事情,犹如一串足迹,见证了南安的发展。今天,我们选取30年来南安影响较大、社会认知度较高的30件事,呈现于读者眼前。囿于篇幅,还有很多事件没有选上,望读者见谅。

**14** 2005年 南安市工业园区管理委员会获批

2005年11月,泉州市编委批复同意设立南安市工业园区管理委员会。2006年,经国家发改委、省政府批准同意,将泉州扶茂岭工业区、泉州成功科技工业区、泉州水暖专业工业园区整合为福建南安经济开发区。“三年打基础、五年成规模、十年建设一个工业新城”,带着这样的奋斗目标,短短10年,南安经济开发区从一片凹凸不平的贫瘠丘陵山地,变成了一个四通八达的工业新区。

**13** 2003年 世界南安青年联谊会成立

2003年12月6日,南安市人民会堂举办首届世界南安青年联谊会恳亲大会(月是故乡明)联欢晚会。7日,首届世界南安青年联谊会成立大会隆重举行,全国侨联、国务院侨办、省政府等发来贺电。8日,首届世界南安青年联谊会恳亲大会在体育中心隆重开幕,世界各地南安侨亲、台港澳地区同胞、海内外嘉宾和各界代表共3000多人参加。据统计,在首届“世青会”活动期间,南安共签约152个项目,投资总额达46.39亿元。



**3** 1994年 建设全省首条“合资路”

1994年上半年,南安通过海外招商,决定由市交通建设开发有限公司与菲律宾东方实业有限公司联合投资改造、经营南官公路。同年9月,在厦门贸洽会上,南安与菲律宾东方实业有限公司达成合作共识。至此,总投资额达9000万元的南官公路改建工程创下了全省首条“合资路”的先例。

**4** 1996年 全市建制村实现村村通电话

1996年,邮电局加紧在东田镇凤巢、格头,九都镇和安、诗山镇民主等10个建制村的工程施工,并于9月底实现全市建制村“村村通”电话,通话率达100%。

**6** 1998年 闽南建材第一市场兴建

1998年8月,闽南建材第一市场在水头动工兴建,并于次年5月举办首届南安(全国)建材经贸洽谈会。贸洽会上,中国特产之乡推荐暨宣传活动组委会给南安颁发了“中国建材之乡”牌匾。这次贸洽会的成功举办也为水头石博会成为国际化展会奠定了基础,开启了市场的发展之路。

**7** 1998年 南安体育馆落成开馆

1998年9月27日,南安体育馆正式落成开馆。这座体育馆总投资5000多万元,占地面积5000多平方米,建筑面积19700多平方米,设有3500个座位,配备中央空调、电子屏幕、音响、消控室、电视转播室、休息室等。比赛场地30米×40米,可满足篮球、排球、手球、乒乓球、羽毛球等各类大型赛事的需求,也可作为文艺演出和大型集会的活动场所,是当时全省功能最齐全、座位最多的综合性体育馆。

**8** 1998年 郑成功塑像落成揭幕

1998年10月17日,一尊高16.24米的郑成功塑像正式于南安市区落成揭幕,成为南安又一新地标,塑像以南安石井郑成功纪念馆塑像为原型,由205块白色花岗岩分七层精砌而成,郑成功头戴头盔,身披战袍,腰佩利剑,威风凛凛。同日,多个重点项目同步竣工:南安柳城大桥正式通车、成功大厦竣工剪彩、中医院门诊大楼落成剪彩。

**9** 2000年 南金公路改建工程竣工通车

2000年1月,南(安)金(淘)公路改建竣工通车。该公路起于南安市城区,终于金淘镇,与省道305线接壤,是当年南安市南北交通主动脉,也是三明及周边县市通往厦门的主要通道之一。公路全长17.56千米,其中保福岭隧道段全长960米。

**10** 2001年 闽南科技学院创办

2001年,福建师范大学与福建东方实业发展有限公司联合举办闽南科技学院,这是福建最早的独立学院之一,实施普通高等学校全日制本科教育。2018年11月,经教育部批准转为独立设置的普通本科高校。学校现有康美、美林2个办学校区,占地面积近700亩,正在建设康美新校区,总面积1200多亩。设有计算机信息学院、光电信息学院、生命科学学院、商学院、艺术设计学院、人文学院等12个二级学院,开设涵盖理、工、经、管、文、艺等学科31个本科专业,在校本科生9600多人。

**11** 2002年 石井港货轮首次直航金门

2002年11月18日,一艘满载货物的南安货轮自石井港直航金门,实现了南安对金门首次货物直航贸易。此次通航,对推动两岸经贸往来,促进对台交流、发展和两岸“三通”的实现具有里程碑式的意义;同年9月21日,南安市邮政局获准开通闽台直达快件业务,进一步推进了两岸民间交流往来。

**12** 2003年 荣获“中国水暖城”称号

2003年8月22日,仑苍镇的福建省水暖专业工业区获得“中国水暖城”命名。仑苍镇是全国最大的水暖生产基地之一,素有“水暖之乡”的美称。福建省水暖专业工业区是福建省第一个省级专业工业园区,占地4.22平方公里,按照产销流程和功能配置分设三个功能园和一个水暖专业市场。

**5** 1997年 全省首个跨地区非公党委成立

1997年,南益集团党支部升格为党委,下辖支部19个,协管省外支部3个,党员223名,成为福建第一个跨地区成立的非公有制企业党委。

**29** 2021年 南安财政收入首破百亿大关

2021年,全市地区生产总值1485亿元,经济总量1536亿元,跻身全国县域十四强。全年一般公共预算总收入102亿元、同比增长12.6%,突破百亿大关,在“十四五”开局之年交出一张“满意答卷”。

**28** 2021年 九日山五里桥列入《世界遗产名录》遗产点

2021年7月25日,在福州举行的第44届联合国教科文组织世界遗产委员会会议(世界遗产大会)上,“泉州:宋元中国的世界海洋商贸中心”成功列入《世界遗产名录》。南安的九日山折风石刻和安平桥(俗称“五里桥”)是“泉州:宋元中国的世界海洋商贸中心”22处遗产点中的两处。

**27** 2021年 李发彬黄东萍奥运夺冠

2021年7月25日,南安籍运动员李发彬勇夺东京奥运会男子举重61公斤级金牌,以抓举141公斤、挺举172公斤、总成绩313公斤一举夺冠,并打破该级别挺举和总成绩奥运纪录。这是中国奥运代表团在本届奥运会上的第五金,福建首金、泉州、南安历史首金。同年7月30日,南安籍运动员黄东萍携手搭档王懿律,夺得东京奥运会羽毛球混双决赛冠军,为南安再添一枚奥运金银牌。

**26** 2018年 南安经济总量迈入“千亿县”行列

2018年,全市完成地区生产总值1067.82亿元,工业增加值560.30亿元,规模以上工业产值2407.5亿元,一般公共预算总收入79.96亿元,位列2018年度居全国中小城市综合实力百强第29位、投资潜力百强第11位、新型城镇化质量百强第31位、科技创新百强第31位和工业百强第23位,并居全面小康指数百强第73位、福布斯中国大陆最佳县级城市30强第4位。

**25** 2016年 南安市客运中心汽车站投用

2016年12月22日,南安市客运中心汽车站正式开始投入使用。南安客运中心汽车站占地面积近60亩,总建筑面积约3万平方米,主站房建筑面积约1.5万平方米,按照一级汽车客运站标准设计建设,是南安市当时规模最大的客运站。

**24** 2016年 海丝泛家居产业联合会成立

2016年1月8日,南安召开泛家居产业联盟研讨会。6月1日,南安市海丝泛家居产业联合会成立大会在南安成功国际会展中心举行,宣告这一“政府+联盟+公司”模式,通过跨界合作、抱团发展的家居全产业链正式成立,标志南安“泛家居”项目踏上新征程。6月18日,在十四届中国海峡项目成果交易会上,南安泛家居产业联盟升级为福建省泛家居产业联盟。10月,南安市“互联网+泛家居产业”获批福建省9个“互联网+”区域化链条化试点项目之一。11月8日,21世纪海上丝绸之路泛家居项目对接会在水头镇举行,240多家南安泛家居产业联盟企业与海内外客商进行现场商务洽谈。2020年6月30日,南安海丝泛家居产业联合会获“全国建材行业先进集体”称号。

**30** 2022年 兴泉铁路南安北站开门迎客

2022年12月30日,兴泉铁路清流至泉州段建成开通,兴泉铁路实现全线贯通运营,南安北站开门迎客。兴泉铁路起自京九铁路兴国站,全长464千米。其中,清流至泉州段长290千米,设20座车站,南安北站为其中的客货兼三等站,可容纳客流量800人。兴泉铁路开通进一步加速完善南安现代文物流体系,增强南安向闽西南的辐射力,推进南安更好更快融入“一带一路”建设,提升经济和县域竞争力。

**15** 2006年 泉金航线通航

2006年6月8日,满载200多人的“泉州轮”客船,从石井港区驶出,朝着金门岛破浪前进。这标志着,作为福建沿海与金马地区直接往来的一条重要通道,泉州至金门“小三通”客运航线正式通航。泉州和金门两地乡亲们盼了半个多世纪的梦,终于实现。

**16** 2006年 南安农村合作银行挂牌营业

2006年9月28日,福建省第一家农村合作银行——南安农村合作银行挂牌营业。泉州银监局为福建南安农村合作银行颁发《金融许可证》,省联社、南安市委为南安农村合作银行授牌。南安农村合作银行由原南安市农村信用联社及辖内23家农村信用社合并改制而成,是由辖内自然人、企业法人和其他经济组织入股组成的股份制社区性地方金融机构,实行一级法人、统一核算、分级管理、授权经营的管理体制。改制后的南安农村合作银行注册资本2亿元,下设9部、21家支行、86家分理处,员工624人,进一步明确了产权,完善了法人治理结构,增加了风险防范能力。

**17** 2006年 南安市慈善总会成立

2006年12月26日,南安市慈善总会成立大会召开,总会实施“帮困、临时医疗救助、复明、助学”五大工程,林树哲受聘为市慈善总会第一届理事会会长。各级领导、异地商会、海外社团代表、外地嘉宾等1300多人参加了成立大会。在筹备时期的短短1年多时间里,南安募集了规模居当时全省首位的创业基金1.7亿元,远超此前提出的“认捐善款突破1亿元”的目标。

**18** 2007年 首次被命名为全国“双拥模范城”

2007年12月,南安市首次被命名为全国“双拥模范城”。这是继1995年1月首次荣获省“双拥模范城”称号后,南安市双拥工作的又一次飞跃,双拥工作成为南安的一张名牌。如今,南安已蝉联全国双拥模范城“四连冠”、省级双拥模范城“九连冠”。在这片双拥的热土上,军民情同手足,军民亲如一家,正向着全国双拥模范城“五连冠”冲击。

**19** 2008年 首届“农订会”举行

2008年9月6日—7日,首届海峡两岸(泉州)农产品采购订货会在南安市石井镇福建闽台农产品市场举行。订货会设420个标准展位,其中台湾农业主题馆设120多个标准展位,集中展出果蔬、水产品、肉类、深加工食品等农业产品,现场销售1680多万元,共签订了合作项目、购销合同21个,总签约金额达19.6亿元,实现完美亮相。此后,每年9月,南安都会掀起这场名为“农订会”的农业嘉年华。从2008年到2023年,“农订会”总成交金额超200亿元,签订购销合同及意向总量超3800份;1580万元、3200万元、4900万元……现场销售额每年一台阶、几年一跨越;线下参会人次从2万到破10万……

**20** 2010年 南安诞生中国人居环境范例奖

2010年10月,国家住房和城乡建设部正式公布了2009年中国人居环境范例奖获奖名单,以武荣公园为主体的南安市区西溪两岸生态环境整治项目成为我省唯一获此殊荣项目。武荣公园于2008年10月建成对外开放。公园沿市区西溪北岸而建,是集景观、生态、休闲、文化、娱乐、健身于一体的开放式滨水生态公园。公园总长6.2公里,占地面积100公顷,总投资1.55亿元。

**21** 2010年 首届国际凤山文化旅游节举行

2010年9月25日,在众多海内外信众的倡议下,首届南安·国际凤山文化旅游节在广泽尊王的祖庭——诗山凤山寺举行,海内外信众们踏上了回乡寻祖之路。2012年,“闽台广泽尊王信俗”入选省级非遗保护名录;2017年,南安凤山寺被中国侨联确认为“中国华侨国际文化交流基地”;2019年,南安凤山寺获评为福建省对台交流基地。截至目前,凤山文化节已经连办九届。

**22** 2011年 第一家在台异地商会设立

2011年4月29日,南安市在台南市设台南市南安商会,成为大陆在台湾设立的第一家异地商会组织。郑道聪当选为台南市南安商会第一届理事会会长。6月8日,厦门市南安商会与台南市南安商会签署合作协议,并举行了《成功之路》宣传片首映式和《成功在厦门》会刊首发式。

**23** 2011年 《南安商报》正式创刊

2011年11月2日,由福建日报社(报业集团)和南安市委、市政府联合创办的《南安商报》正式创刊,南安人有了自己的报纸。2016年11月1日,《南安商报》正式更名为《海丝商报》,这是国家新闻出版广电总局批准的第一家以“海丝”命名的报纸。2018年10月25日,南安市融媒体中心正式成立,标志着南安市媒体融合发展进入新阶段。

**15** 2006年 泉金航线通航

2006年6月8日,满载200多人的“泉州轮”客船,从石井港区驶出,朝着金门岛破浪前进。这标志着,作为福建沿海与金马地区直接往来的一条重要通道,泉州至金门“小三通”客运航线正式通航。泉州和金门两地乡亲们盼了半个多世纪的梦,终于实现。

**16** 2006年 南安农村合作银行挂牌营业

2006年9月28日,福建省第一家农村合作银行——南安农村合作银行挂牌营业。泉州银监局为福建南安农村合作银行颁发《金融许可证》,省联社、南安市委为南安农村合作银行授牌。南安农村合作银行由原南安市农村信用联社及辖内23家农村信用社合并改制而成,是由辖内自然人、企业法人和其他经济组织入股组成的股份制社区性地方金融机构,实行一级法人、统一核算、分级管理、授权经营的管理体制。改制后的南安农村合作银行注册资本2亿元,下设9部、21家支行、86家分理处,员工624人,进一步明确了产权,完善了法人治理结构,增加了风险防范能力。

**17** 2006年 南安市慈善总会成立

2006年12月26日,南安市慈善总会成立大会召开,总会实施“帮困、临时医疗救助、复明、助学”五大工程,林树哲受聘为市慈善总会第一届理事会会长。各级领导、异地商会、海外社团代表、外地嘉宾等1300多人参加了成立大会。在筹备时期的短短1年多时间里,南安募集了规模居当时全省首位的创业基金1.7亿元,远超此前提出的“认捐善款突破1亿元”的目标。

**18** 2007年 首次被命名为全国“双拥模范城”

2007年12月,南安市首次被命名为全国“双拥模范城”。这是继1995年1月首次荣获省“双拥模范城”称号后,南安市双拥工作的又一次飞跃,双拥工作成为南安的一张名牌。如今,南安已蝉联全国双拥模范城“四连冠”、省级双拥模范城“九连冠”。在这片双拥的热土上,军民情同手足,军民亲如一家,正向着全国双拥模范城“五连冠”冲击。

**19** 2008年 首届“农订会”举行

2008年9月6日—7日,首届海峡两岸(泉州)农产品采购订货会在南安市石井镇福建闽台农产品市场举行。订货会设420个标准展位,其中台湾农业主题馆设120多个标准展位,集中展出果蔬、水产品、肉类、深加工食品等农业产品,现场销售1680多万元,共签订了合作项目、购销合同21个,总签约金额达19.6亿元,实现完美亮相。此后,每年9月,南安都会掀起这场名为“农订会”的农业嘉年华。从2008年到2023年,“农订会”总成交金额超200亿元,签订购销合同及意向总量超3800份;1580万元、3200万元、4900万元……现场销售额每年一台阶、几年一跨越;线下参会人次从2万到破10万……

**20** 2010年 南安诞生中国人居环境范例奖

2010年10月,国家住房和城乡建设部正式公布了2009年中国人居环境范例奖获奖名单,以武荣公园为主体的南安市区西溪两岸生态环境整治项目成为我省唯一获此殊荣项目。武荣公园于2008年10月建成对外开放。公园沿市区西溪北岸而建,是集景观、生态、休闲、文化、娱乐、健身于一体的开放式滨水生态公园。公园总长6.2公里,占地面积100公顷,总投资1.55亿元。

**21** 2010年 首届国际凤山文化旅游节举行

2010年9月25日,在众多海内外信众的倡议下,首届南安·国际凤山文化旅游节在广泽尊王的祖庭——诗山凤山寺举行,海内外信众们踏上了回乡寻祖之路。2012年,“闽台广泽尊王信俗”入选省级非遗保护名录;2017年,南安凤山寺被中国侨联确认为“中国华侨国际文化交流基地”;2019年,南安凤山寺获评为福建省对台交流基地。截至目前,凤山文化节已经连办九届。

**22** 2011年 第一家在台异地商会设立

2011年4月29日,南安市在台南市设台南市南安商会,成为大陆在台湾设立的第一家异地商会组织。郑道聪当选为台南市南安商会第一届理事会会长。6月8日,厦门市南安商会与台南市南安商会签署合作协议,并举行了《成功之路》宣传片首映式和《成功在厦门》会刊首发式。

**23** 2011年 《南安商报》正式创刊

2011年11月2日,由福建日报社(报业集团)和南安市委、市政府联合创办的《南安商报》正式创刊,南安人有了自己的报纸。2016年11月1日,《南安商报》正式更名为《海丝商报》,这是国家新闻出版广电总局批准的第一家以“海丝”命名的报纸。2018年10月25日,南安市融媒体中心正式成立,标志着南安市媒体融合发展进入新阶段。